

возвращению на Родину. Этому во многом способствовали печатная пропаганда и агитация, специально публикуемые брошюры, газеты, листовки и плакаты о выдающихся успехах Красной Армии, восстановлении народного хозяйства, а также о том, что Родина их не забыла.

«Зачислить в штат работников области отдела репатриации...» - именно так начинался документ, который в корне изменял жизнь человека, фамилия которого вписывалась в эти строки. По данным архивных документов, в Витебскую область на 1 декабря 1948 г. из Германии возвратились 31 517 человек.

Репатриация советских граждан на Родину носила фактически принудительный характер. Советское правительство опасалось, что оstarбайтеры станут шпионами и врагами СССР под влиянием капитализма и антисоветской пропаганды. Отметим, что каждый из советских репатриантов по возвращении в Беларусь проходил «фильтрацию» и проверку в соответствующих органах. На территории Советского Союза среди репатриантов развернулась культурно-массовая работа, содержащая самые различные художественные, музыкальные, литературные и информационные формы. В сборных и пересыльных лагерях имелись клубы, библиотеки, «ленинские комнаты», где организовывались беседы, прослушивания радиопередач и просмотры кинофильмов о социалистическом строе, счастливой жизни в стране. Однако для многих белорусов все многообещающие призывы и заверения стали обманом. Ведь на Родине их называли изменниками или коллаборационистами.

УДК 631.158:331 (476)

**БАЗЫЛЕВСКИЙ А.А.**, студент

Научный руководитель **ЧЕРНАВИНА Н.А.**, ст. преподаватель  
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

## **СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ОПЛАТЫ ТРУДА И ЗАНЯТОСТИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ**

В настоящее время одной из главных задач социально-экономического развития Республики Беларусь является повышение уровня и качества жизни сельского населения. Ухудшение демографической ситуации, менее благоприятные условия работы и отдыха, низкий уровень заработной платы привели к снижению количества и качества трудовых ресурсов в сельской местности. Все эти проблемы обусловили принятие Государственной программы возрождения и развития села на 2005-2010 годы.

На сегодняшний момент численность сельского населения в Республике Беларусь составляет 2691500 человек, или 27,6% от общего количества жителей страны, из них занятых в сельском хозяйстве 458000 человек. Анализ динамики трудовых ресурсов села показывает значительный отток наиболее дееспособной части сельского населения в город, так с 1995 года количество занятых в сельском хозяйстве сократилось почти в 2 раза. При этом следует отметить, что уровень зарегистрированной безработицы в сельском хозяйстве (2,6%) в 2 раза выше среднереспубликанского (1,2%). Во многом это обусловлено низким уровнем заработной платы работников села по сравнению с занятыми в городской местности. Так, номинальная начисленная среднемесячная заработная плата в 2006 году в целом по республике составила 590,7 тысячи рублей (276 долларов США в эквиваленте), в сельском хозяйстве – 364,8 тысячи рублей, или 170 долларов США. Соотношение номинальной начисленной среднемесячной заработной платы и минимального потребительского бюджета составило в целом по республике 252,0%, в сельском хозяйстве лишь 143,0%.

В качестве положительной тенденции можно отметить более быстрый рост заработной платы на селе за период 2005-2006 годов (28,2%) по сравнению с прогнозируемым (16,7-19,9%) и по отношению к общереспубликанскому (25,8%). Реальная начисленная заработная плата работников за этот период возросла в целом по республике на 17,6%, в сельском хозяйстве – на 19,8%.

Однако наметившаяся положительная тенденция роста заработной платы работников сельского хозяйства не решила основных проблем агропромышленного комплекса страны. Необходимо проведение комплекса мероприятий, направленных на создание условий для роста заработной платы в аграрной сфере, улучшение условий труда и отдыха, расширение сферы занятости в сельской местности.

**УДК 636.52/58:611.3**

**БАКУМЕНКО Л.Ю., СОДЕЛЬ О.А.**, студенты

Научный руководитель **БРИКЕТ Н.Н.**, канд. вет. наук, доцент

УО "Витебская государственная академия ветеринарной медицины"

## **ТИПИЧНЫЕ ШЕЙНЫЕ ПОЗВОНКИ ЛАМЫ (LAMA GUANICAE)**

Типичные шейные позвонки (3, 4, 5, 6) у ламы характеризуются значительной длиной тел, раздвоенными поперечно-реберными отростками с поперечными отверстиями в их основании и